Faktencheck: Was leistet Windkraft — ,,Saule der Energiewende” — wirklich?

Leistungsverlauf aller WKA im Netz von Amprion gegeniiber Strombedarf / Lastanforderung im Oktober 2021
Situation im Oktober 2021

nach Amprion viertelstiindlich

Der Strombedarf war im Mittel 6 mal 26000 I
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Leistungsverlauf Windleistung gegen Strombedarf (Last)
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Situation im Oktober 2021

Am 25.10. wurde am Vormittag der
grote Strombedarf in diesem Monat
erreicht.

Zu diesem Zeitpunkt betrug die
Windleistung 31 I MW, rund ein
dreihundertneunundvierzigstel der
bendtigten Leistung.

Erklarung:

Diagramm zum maximalen Strombedarf

(,,Spitzen-“ 0. ,,maximale Netzlast“) und

dazu der Deckungsbeitrag der

Windleistung.

» Oberer Rand der blauen
Diagrammflache: sie gibt an, wie grof3
der tatsachliche maximale Strombedarf
im Verlauf des Monats war.

 Gelbe Flache unten: Verlauf der
Windleistung aller WKA des Monats in
Netz von TransnetBW.

Leistungsverlauf aller WKA im Oktober 2021 *
nach TransnetBW viertelstindlich gegen max. Leistungsbedarf 10818 MW am 25.10. morgens Mensch Natur
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Vergleich Leistungsverlauf Windleistung gegen den maximalen
Strombedarf (Last) im entsprechenden Monat TransnetBW



Situation im Oktober 2021:

Innerhalb weniger Stunden schwankt die Differenz zw. Prognose der Leistung zu tatsachlicher Leistung in MW im Oktober 2021
Leistungsverfiigbarkeit aller WKA in BW
gegenuber der Vorausberechnung um nac!:_ Tra\;zr;gBW Leisﬁuz\gg?rﬁls;mflipl: ap
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kostenintensive Malinahmen zur 500 -
Stabilisierung des Verbundnetzes durch die e
Bereithaltung von Reserve-Kraftwerken 42800 Unr
aufgefangen werden. 400
350 -
Auch Hochleistungsrechneranlagen der 200 s s |
Ubertragungsnetzbetreiber kbnnen die
Windverhaltnisse der kommenden 24

Stunden nicht vorausberechnen.

I
__ h il

Erklarung: 3 } H-H ! ‘ i
Diagramm zur erwarteten Windleistung = LU LA l ﬂ TR,
(Prognose des Vortages fur den Folgetag) E V1112 113 fa LF. 16171414 Bgb1 ’H%%% slp7 /PR bo.
zur tatsachlichen Windleistung: 3 ‘ 1 ‘ ' |
« Rote Linie: sie gibt an, wie groB die . ' ;

tatsachliche eingetretene Windleistung ' I \

von der Vorhersage abweicht. '
» Kurve in der oberen Halfte: die ‘

Windleistung ist geringer als aus der

Wetterprognose berechnet.
 Kurve in der unteren Halfte: die bl

Windleistung ist in der Realitat hoher als 4004

vorher berechnet. 450 1
Der Bereich der x-Achse von -500 MW bis -500-
500 MW entspricht der Leistung eines Tag
GroRkraftwerks.

Differenz zwischen Leistungsprognose von TransnetBW
nach Wetterdaten zu tatséchlicher Leistung



Situation im Oktober 2021:

ragf[ I9_9hStu_ndben lang trugéan die WKA Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA in BW im Oktober 2021 Mensch Natur
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ISQ?'(t)aI:HIeerteen Ler:Stggg Zuer'tere 62 Haufigkeitsverteilung der Leistungsbandbreiten nach Daten von TransnetBW o menschenatur-bw.de
rzeugung bel, weitere _
Stunden zw. 1,5% - 3 %, weitere je 182
fast 52 Stunden 3 % - 4,5 % und fast o2
38 Stunden 4,5 % — 6 %. 28 m Haufigkeitsv erteilung in Stunden
50 % der installierten Leistung wurde gg
fur ca. 88 Stunde erreicht / 76 3 Inst. Leistung in BW 1/2020
uberschritten. g 7
Der am haufigsten vorkommende : =
Zustand der Leistungsabgabe ist der 2 e
Stillstand praktisch aller WKA in BW. 2 g
8 =52

Erklarung: ry ﬁ
Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung E 40
der aufgetretenen Leistungen S 36
« Blaue Linie ; Anzahl der Stunden, bei der g 32

eine Leistung von z.B. 0 — 25 MW = 28

vorgelegen hat ( ganz links ), das sind 1,5 s 24

% der installierten Leistung. Stufung < ig

jeweils 25 MW 12
» Gemusterte rote Linie rechts: zeigt die 8 I

installierte Leistung an. 4 I | I I | I I | | I I
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Leistungsspanne in jeweils 25-MW-Stufen

Haufigkeitsverteilung der Leistung
TransnetBW



Situation im Oktober 2021 mit 744 h:

In Folie 4 ist erkennbar, welche Leistung
wie lange von der Windkraft erbracht
wurde. Hier wird nun dargestellt, wie viel
Zeit noch fir eine héhere Leistung im
Monat zur Verfiigung stehen:

Fir die Bereitstellung von 0 — 50 MW = 0%
— 3% der installierten Leistung wurden 745
— 646 = 99 h des Monats verbraucht.

Fir die Bereitstellung von 0 — 150 MW =
0% - 9% der installierten Leistung wurden
329 h verbraucht.

Fur eine Leistung von mehr als 400 MW =Y,
der inst. Leistung waren nur noch 220 h
vorhanden

Erklarung:

Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung

der aufgetretenen Leistungenin Stunden

« Blaue Balken: Sie zeigen an, wie viele
Stunden des Monats bis zur
Leistungsstufe mit schwécherem Wind
bereits vergangen sind und noch fir
hohere Leistungen mit mehr Wind zur
Verfugung stehen.

» Gemusterte rote Linie rechts: zeigt die
installierte Leistung an.

verbleibende Anzahl der Stunden je Leistungsbandbreite
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Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA in BWim August 2021

verfugbare Leistung in Stunden

m Haufigkeitsv erteilung in Stunden
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Leistungsspanne in jeweils 25-MW-Stufen

Haufigkeitsverteilung Gber die monatliche Gesamtstunden mit

verfugbaren Leistungsstufenin Stunden TransnetBW
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Situation im Oktober 2021: '
24 h lang betrug die Leistung Leistungsverlauf aller WKA in BWim Oktober 2021

maximal 6 MW, weitere 24 h _ o _ Mensch'Natur
nach TransnetBW viertelstiindlich mit dem Median der Leistung www. mensch-natur-bw.de

maximal 12 MW, 1700 .
1% der installierten Leistung wurden i%
. 1550
nach 69 h erreicht. i
Einen halben Monat lang betrug die iﬁ _ Haufigkt. d. Leis-
WKA-Leistung T JE [ (N A A O O U [V O ki
0% bis 11 % der installierten % 24:00 Uty
Leistung; erst nach 19 Tagen wurde 1200 S
der Mittelwert erreicht, 19 % der i BW L2020 1648
installierten Leistung. 1050 MW
= 1388 | lﬂ Medianwert 187
= 900 - MW
Erklarung: £ 80
+ Grine Linie oben: installierte Leistung der £ &0 Ist-Leistung (MW)
. > 750 -
WKA im Netz von TransnetBW T 700 J ] Mokt d. Leis-
» Darunter magenta gestrichelt: Hohe der 650 - tung 320 MW
nicht genutzten installierten 600
Windkraftleistung % : o nu;‘ltclasicar{;dv
 Rote Linie: Verlauf der Windleistung 450 l inst.'LeistL::g o
» Vertikale magenta Linie: 400 n I /1 1328 MW
Monatsmitte = Median aller MeRwerte 330
» Horizontale magenta Linie: Wert des gg '
Median: die Halfte aller Werte links sind 200 -
kleiner, rechts groRer als der Medianwert 150 -
 Blaue Linie: sortierter Leistungsverlauf vom lg [
Kleinstwert zum GroRtwert der Leistung, 0 T AV S V2 I LN A V] AV S [ I . |
Kurve schneidet das Median-Kreuz mittig 01.102.103.104.105.06./07.108. 09.10.11. 12 113 14.115.116./17. 18.19./20. 21. 22 123, 24.125.126.
e Dunkelrot: Mittelwert der Leistung
Tag
Analyse der Leistungsverteilung von Windenergie zur 6

installierten Leistung TransnetBW



